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ATA AGOSTO/2018 - DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  
MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ 

 
 
Ata da 8ª Assembleia Ordinária do Conselho 
Municipal de Turismo, realizada no dia 06 de 
agosto de 2018, de 16h às 18h, na Casa da 
Educação Visconde de Mauá, localizada na 
Av. Barão do Rio Branco, 03-Centro Histórico 
 
 

Aos seis dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezoito, às 16 horas e 20 minutos, na 1 

Casa da Educação Visconde de Mauá, reuniu-se o Conselho Municipal de Turismo com os 2 

seguintes membros: PRESENTES: Luciana Viveiros (ABIH-Vice-presidente do 3 

COMTUR); Marcos Carneiro (AGFAP); Masao Nakashima (Associação Nikkei de 4 

Petrópolis-ANP); Frederico Ferreira de Oliveira (CEFET); Juliana Hannickel (Clube 29 de 5 

Junho); André Luiz S. Sá (COMDEP); Mônica Mendonça Leitão (FAETEC-Cascatinha); 6 

Jonny Klemperer (Firjan); Marisa Guadalupe Plum (IHP); Isabela Verleun (Museu 7 

Imperial); Samir El Ghaoui (PC&VB); Renato Winter (Secretaria de Desenvolvimento 8 

Econômico); Maria Fernanda Secco (Secretaria de Educação); Camila Thees (Secretaria de 9 

Turismo-TurisPetro); Marcelo Florencio (Secretaria de Turismo-TurisPetro-/Presidente do 10 

COMTUR); Marília Mills (SENAC); Ana Corrêa (Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares 11 

e similares de Petrópolis-SindPETRÓPOLIS); Evany Noel (UDAM). AUSENTES 12 

JUSTIFICADOS: Célia D’Azevedo (ACEP); Dalva de Oliveira Ribeiro (AGP); Vereador 13 

Antônio Brito (Câmara Municipal de Petrópolis); Elizabeth Maller (Mitra Diocesana); 14 

Tiago Ceschini (Mitra Diocesana). AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: Comunidade 15 

Luterana; Coordenadoria de Planejamento e Gestão Estratégica–DECONV; Gabinete do 16 

Prefeito; IMCE; ONG Raízes do Ofício; SEBRAE; Secretaria de Assistência Social; 17 

Secretaria de Fazenda; Secretaria de Meio Ambiente; Secretaria de Serviços, Segurança e 18 

Ordem Pública; Sindicato dos Empregados em Turismo e Hospitalidade de Petrópolis-19 

SETHP. CONVIDADOS/OUVINTES: Guilherme Lacombe (ABIH); Lilia O. Monteiro 20 

(CEFET); Diana Iliescu (Conselho de Cultura); João Filipe Verleun (Solstício do Som). O 21 

Sr Marcelo Florencio, presidente do COMTUR, deu início à Assembleia com a presença 22 

de 18 conselheiros e 4 convidados/ouvintes. 1)- Aprovação da Ata de Junho: o Sr. 23 

Marcelo perguntou aos conselheiros se alguma correção precisaria ser feita à ata da reunião 24 

anterior, já que as correções solicitadas por e-mail já tinham sido feitas. Como não houve 25 

nenhuma correção a ser feita solicitada em plenário, a ata foi aprovada. 2–Comunicações: 26 

a)- Ato de repúdio à CONCER: O Sr Pablo Kling convidou os conselheiros para 27 

participarem do ato de repúdio à atuação da CONCER na BR-040,inclusive solicitando o 28 
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cancelamento da cobrança do pedágio, encabeçado pelo MercoSerra, que será realizado 29 

nesta terça-feira, 7 de agosto, às 19h, com a presença do prefeito Bernardo Rossi, do 30 

senador Eduardo Lopes, vereadores e representantes da sociedade civil. Informou também, 31 

que o senador Eduardo Lopes vai apresentar uma emenda parlamentar para a reforma dos 32 

Centros de Informação Turística de Petrópolis; b)- Centro de Convenções na Feirinha de 33 

Itaipava: O Sr. Sérgio Magdalena da Costa (Getão), gestor da Feirinha de Itaipava, 34 

informou que realmente houve um desânimo por parte dos comerciantes do local 35 

relacionado à construção de um centro de convenções na Feirinha, mas que nos últimos 36 

quinze dias mudanças aconteceram graças a atuação de pessoas do trade turístico, 37 

interessadas no melhor encaminhamento dessa realização. Informou que o Sr. Samir 38 

contribuiu muito para resolver graves entraves ao andamento do projeto e foi uma grande 39 

ajuda no encaminhamento e solução dos problemas.  Os planos da construção do centro de 40 

convenções estão de volta e nessa quinta-feira, dia 9 de agosto darão andamento ao projeto. 41 

O Sr. Samir completou dizendo que o centro de convenções é muito importante para a 42 

cidade e vem para agregar valor ao município, e que estão superando os obstáculos. O Sr. 43 

Jonny, responsável por trazer aos conselheiros, em reunião anterior, as dificuldades pelas 44 

quais o projeto estava passando, comentou que a união das entidades participantes do 45 

COMTUR é o que vai ajudar na superação dos obstáculos. A Sra. Luciana acrescentou que 46 

o Conselho está à disposição para mediar as dificuldades; c)- Evento no Hotel Alpina: O 47 

Sr. Samir informou que dia 28 de agosto acontecerá um evento de turismo no Hotel 48 

Alpina, em Teresópolis, que envolverá os Convention and Visitors Bureaux de Petrópolis, 49 

Teresópolis e Nova Friburgo, para fortalecer o MercoSerra. Cada Convention and Visitors 50 

Bureau contará com 50 representantes negociando os produtos de suas cidades; d)-Bandas 51 

marciais: O Sr. Pablo comunicou a apresentação de treze bandas marciais de Petrópolis na 52 

esplanada do Museu do Amanhã, no Rio de Janeiro. O evento terá início às 10h, no dia 26 53 

de agosto, último domingo do mês; e) Urban Hacking: O Sr. Samir disse que vai 54 

acontecer em Itaipava, no dia 22 de setembro um Urban Hacking com a presença de vários 55 

empresários. Urban Hacking é uma ocupação de espaços que promove interação da 56 

população e de visitantes com os negócios em funcionamento no local, com ações de lazer, 57 

cultura, economia criativa, e entretenimento. O Sr. Marcelo disse que a mobilização para o 58 

evento está sendo muito grande; f)- Bunka-Sai: O Sr. Marcelo e o Sr. Masao disseram que 59 

as dificuldades climáticas fizeram com que os expositores e a Associação Nikkei 60 

solicitassem a extensão do evento por mais um final de semana para acompanhar a semana 61 

de cultura do Japão, na Casa de Cláudio de Souza, e compensar as perdas do período 62 

chuvoso. O Sr. Marcelo agradeceu à Associação Nikkei pelo seu trabalho e pela doação 63 

das mudas de cerejeiras que foram plantadas no Parque Municipal Paulo Rattes, em 64 

Itaipava, garantindo que estão sendo bem cuidadas. A Sra. Marisa informou que no 65 

Instagram da Embaixada do Brasil no Japão saiu a informação sobre a realização do Bunka 66 

Sai em Petrópolis. Pedem aos conselheiros que ajudem a divulgar essa continuação do 67 

evento nesse final de semana. O Sr. Marcelo comunicou aos conselheiros que houve 68 

mudança de cargos na TurisPetro, tendo ele assumido a Diretoria de Turismo e a Sra. 69 

Camila a Assessoria de Marketing. 3)- Apresentação sobre o tombamento da cuca, do 70 

pão alemão, e volta da nomenclatura dos Quarteirões: a)-Nomenclatura dos 71 

Quarteirões: A Sra. Juliana apresentou o projeto para valorização da memória da 72 
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colonização germânica em Petrópolis com a recuperação dos nomes originais dos 73 

quarteirões, retomando os aspectos histórico-culturais da cidade. Valorizando as 74 

experiências sensoriais, as surpresas e descobertas, os traços culturais da colonização 75 

germânica, a relação estreita da cidade com o Império, e a consolidação da identidade da 76 

cidade. É financeiramente viável, segundo a Sra. Juliana, podendo-se obter o apoio da 77 

mídia para dar visibilidade e divulgação nacional. Acrescentou que seria bom se o Clube 78 

29 de Junho trabalhasse em conjunto com o COMTUR. A Sra. Isabela comentou que a 79 

idéia é importante, mas que um plano de ação tem que ser criado, e questionou se esse 80 

trabalho está previsto no Plano Imperial. Acrescentou que após terá que ser levado ao 81 

Legislativo. A Sra. Juliana disse que é ainda uma idéia, mas que está pronta. A Sra. Marisa 82 

informou que as políticas públicas do Turismo local passam pelo Plano Imperial. A Sra. 83 

Evany elogiou a apresentação da Sra. Juliana, que não é turismóloga, mas está imbuída da 84 

Economia da Experiência. b)-Tombamento da Cuca e do Pão Alemão: O Sr. Renato 85 

confirmou que na Coordenadoria de Planejamento realmente existe estudo dos Quarteirões. 86 

O Sr. Jonny comentou que por meio desse projeto pode-se conseguir uma aproximação 87 

com o Consulado da Alemanha. O Sr. Marcelo concordou que a aproximação das 88 

entidades culturais originadas pela vinda de imigrantes para a cidade, pode ocasionar um 89 

intercâmbio entre os respectivos consulados que pode ser recompensador para todos. A 90 

Sra. Marisa lembrou que o Sr. Leonardo Sá Earp, do IHP, possui vasta bibliografia sobre 91 

esse assunto. É preciso fazer com que na Secretaria de Educação também existam ações de 92 

sensibilização para que abracem esse projeto. O Sr. Renato falou que o Clube 29 de Junho 93 

tem capacidade pequena de atuação e que precisa se unir com o COMTUR e outras 94 

entidades para levar esse trabalho adiante. O Sr. Renato explicou que o projeto de 95 

tombamento da cuca e do pão alemão surgiu em 2014, como parte do Projeto Memória- 96 

Projeto de Registro de Patrimônio Imaterial de Petrópolis, para registrar bens culturais 97 

aumentando os atrativos da cidade. Pede ao COMTUR que delibere sobre a importância do 98 

projeto e emita carta de apoio para que seja registrado no Livro de Tombo do Patrimônio 99 

Cultural de Petrópolis. O Prof. Frederico perguntou se o tombamento seria das receitas 100 

apresentadas. O Sr. Renato disse que sim, que já haviam tentado anteriormente, mas como 101 

o trabalho anterior ficou muito abrangente, o grupo de trabalho se desentendeu e não foi 102 

adiante. A Sra. Marisa disse que o tombamento da Casa do Colono foi feito pelo Conselho 103 

de Tombamento, que se reunia na Secretaria de Planejamento. O Prof. Joaquim Eloy 104 

participava dessas reuniões e também pode contribuir, bem como o Coordenador de 105 

Planejamento Roberto Rizzo. O Sr. Jonny disse que o COMTUR deve apoiar e fazer a 106 

carta solicitada e recomenda que se consiga a parceria do Consulado da Alemanha. O Sr. 107 

Marcelo consultou o conselho e todos votaram por apoiar a idéia. A Sra. Isabela recebeu 108 

em nome do Museu Imperial uma carta de apoio do COMTUR ao evento SOM e LUZ, 109 

projeto de suma importância para o Turismo de Petrópolis. 4)-Avaliação e validação dos 110 

Grupos de Trabalho: a Sra. Luciana apresentou os GTs do COMTUR, para que o 111 

conselho avaliasse o que deveria continuar, terminar ou ficar em suspenso até nova 112 

avaliação. O Sr. Renato disse que a Secretaria de Desenvolvimento Econômico gostaria de 113 

participar do GT de Turismo Religioso. A Sra. Evany lembrou que as placas do circuito a 114 

pé Caminho do Rosário foi um trabalho feito com as entidades da área religiosa, e que 115 

esses trabalhos precisam do envolvimento de todos. O GT de Turismo Religioso foi 116 
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formado em 2014. A Sra. Luciana disse que o GT- Adoção do Espaço Público está sem a 117 

regulamentação da lei, e é necessária a cobrança. Acrescentou que a lei tem noventa dias 118 

após a regulamentação para ser implementada, e solicitou ao Sr. Carlos Henrique, da 119 

Coordenadoria de Planejamento, que informasse em que ponto está a implementação do 120 

projeto. A Sra. Luciana observou que o FUMTUR está indo para o Legislativo sem a 121 

apreciação do COMTUR. A Sra. Diana, do Conselho de Cultura informou que os 25% 122 

devidos à Cultura, que deveriam vir da arrecadação do Museu Casa de Santos Dumont não 123 

estão chegando. A Sra. Marisa comentou que todo o trabalho do FUMTUR, que fizeram 124 

em conjunto com o SEBRAE não foi aproveitado, já que utilizaram outros trabalhos, e 125 

agora temem que o que foi feito seja perdido. O Prof. Frederico pediu que o texto que ficar 126 

decidido para o FUMTUR passe antes pela apreciação do COMTUR. O Sr. Renato disse 127 

que aproveitando a ação da Vertente Educativa do GT de Sensibilização, o Clube 29 de 128 

Junho, e a AGFAP, estão fazendo palestras sobre a cultura alemã, e podem contribuir com 129 

este GT. A Sra. Evany lembrou que a vertente educativa gerou o concurso “Um olhar 130 

turístico na minha localidade”, que foi muito proveitoso para as escolas participantes. O 131 

Prof. Frederico observou que este concurso não foi realizado no ano passado devido à falta 132 

de entrosamento com a prefeitura e a secretaria de Educação. Sugeriu também que o 133 

“programa”, como passou a ser chamado em lugar de “projeto”, seja desmembrado em 134 

três, pois somente um grupo não consegue gerir as três vertentes (Educativa, Comunicação 135 

e Segmentada). O Sr. Marcelo externou a sua preocupação com o pouco tempo disponível 136 

para ser feita a atualização do Plano Diretor de Turismo, cujo prazo é 2019, e disse que vai 137 

ser enviado para os conselheiros o Plano Diretor para o Turismo da Cidade de Petrópolis - 138 

2010/2019. A Sra. Marisa lembrou que o Plano Diretor tem que estar politicamente afinado 139 

com a agenda política do governo. O Sr. Marcelo sugeriu que sejam trazidas propostas de 140 

grupos e subgrupos para a próxima assembléia, segundo sugestão do Prof. Frederico. Ele 141 

se comprometeu a reabrir o GT FUMTUR logo após a legalização deste. Com relação ao 142 

GT Vitórias, cujo plebiscito sobre a permanência do serviço será realizado em outubro, 143 

informou que na próxima assembleia será feita uma apresentação do trabalho do grupo 144 

com as conclusões. Contarão com a presença da assessoria de imprensa. O Prof. Frederico 145 

sugeriu fazer uma assembleia extraordinária para apresentar as conclusões do trabalho, 146 

com a presença de publico, sem se posicionar a favor ou contra, com consulta ao jurídico 147 

para saber se as conclusões são ou não tendenciosas. Precisam expor as conclusões do GT 148 

antes do plebiscito. A assembleia chegou a algumas conclusões sobre a continuidade ou 149 

não dos GTs. A Sra. Luciana está organizando essa informação, que será enviada aos 150 

conselheiros por e-mail e na próxima assembléia o assunto será concluído. O GT Turismo 151 

Religioso continuará; o GT Mão de Obra e Empregabilidade terminou; o GT Corredor do 152 

Turismo de Itaipava fica aguardando; o GT Adoção do Espaço Público terminou, mas falta 153 

regulamentar a lei na Coordenadoria de Planejamento; o GT Plano Diretor de Turismo é 154 

fundamental e será coordenado pela TURISPETRO; o GT Fundo Municipal de Turismo 155 

terminou; o GT Requalificação de Eventos continua; o GT Regimento Interno fica 156 

suspenso até as novas diretivas da Casa dos Conselhos; o GT Requalificação Passeios em 157 

Vitória vai realizar uma reunião extra antes do plebiscito; o GT plano de Marketing está 158 

suspenso temporariamente; o GT Imposto Territorial Rural não andou; o GT Cidade 159 

Universitária nunca aconteceu; o GT Pré-análise de Projetos continua, mas tem que se 160 
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reunir para criar critérios. Os GTs de Governança e Sensibilização continuam e vão abrir a 161 

próxima assembléia. 5)- Assuntos Gerais: A Sra. Luciana informou à assembléia que ela e 162 

o Sr. Carlos Mariz não mais participarão do COMTUR, pois estão saindo da ABIH. A Sra. 163 

Luciana está fechando sua pousada, a Morada das Flores e o Sr. Carlos Mariz, do Albergo 164 

Del Leone está se aposentando. Convidaram o Sr. Guilherme Lacombe e o Sr. Rogério 165 

Elmor para substituí-los, e estes darão suas respostas em breve, para que as substituições 166 

possam ser feitas de acordo com o Estatuto do COMTUR. O Sr. Guilherme disse que está 167 

chegando para aprender e contribuir. A Sra. Marisa deixou registrado, em nome do 168 

COMTUR, agradecimento à Sra. Luciana por todos os anos de dedicação como membro 169 

do Conselho, sua atuação nos GTs, e como vice-presidente do COMTUR, quando realizou 170 

trabalho fundamental, principalmente na realização do II Fórum Municipal de Turismo de 171 

Petrópolis. Desejou muito sucesso e felicidade em suas próximas atividades. 5)- Assuntos 172 

Gerais: O Sr. Samir sugeriu que a próxima assembléia se inicie com os agradecimentos 173 

devidos à Sra. Luciana e ao Sr. Carlos Mariz. O Sr. Marcelo disse que a Sra. Luciana foi 174 

extremamente atuante e participante, e está saindo sob seus protestos, já que formaram 175 

uma dupla complementar justamente devido às suas diferenças. Agradeceu a presença de 176 

todos e deu por terminada a assembléia, às 19h.  177 

 178 

                                         179 
Marcelo Florencio                                   May-Lin Falconi da Rocha                                   180 
Presidente do COMTUR                         Secretária Ad hoc 181 
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